

حقوق الزوجین

ضابطہ تحفظ حقوق شرعیہ زوجین پر لکھے

ہر قوم کے تمدن کی شیرازہ بندی کے لئے دو چیزوں کی ضرورت ہوتی ہے۔ ایک ایسا جامع قانون جس کے مخصوص طرز تمدن کے مزاج کی رعایت ملحوظ رکھ کر بنایا گیا ہو۔ دوسرے ایک ایسی ہیئت حاکمہ جو اس قانون کو ٹھیک ٹھیک اسی اسپرٹ میں نافذ کرنے والی ہو جس میں وہ وضع کیا گیا تھا۔ ہندی سے ہندوستان کے مسلمان اس وقت ان دونوں چیزوں سے محروم ہیں بلاشبہ ان کے پاس کتابوں میں لکھا ہوا ایک قانون ضرور موجود ہے جو اسلامی تمدن و تہذیب کے مزاج سے پوری پوری مناسبت رکھتا ہے اور تمدن و معاشرت کے تمام پہلوؤں پر حاوی ہے، مگر یہ قانون اب عملاً فروغ ہو چکا ہے یا اور اس کی جگہ ایک ایسا قانون ان کے تمدنی معاملات پر فرماؤں ردائی ہو رہا ہے جو تمدن و معاشرت کے اکثر و بیشتر معاملات میں کلیتہً غیر اسلامی ہے، اور بعض معاملات میں اگر اسلامی ہے تو اور عورتوں کے اوقات میں ہیئت حاکمہ کے تابع ہیں اس نے عملاً ان کی تمدنی زندگی کو دو شعبوں میں تقسیم کر دیا ہے ایک شعبہ وہ ہے جس میں اس نے ہندوستان کی دوسری قوموں کے ساتھ ساتھ مسلمانوں پر بھی ایسے قوانین نافذ کر دیے ہیں جو اسلامی تمدن کے مزاج کے کسی قسم کی مناسبت نہیں رکھتے۔ دوسرا شعبہ وہ ہے جس میں اس نے اصولاً مسلمانوں کے اس حق کو تسلیم کیا ہے کہ ان پر اسلامی قانون نافذ کیا جائے۔ مگر عملاً اس شعبہ میں بھی شرع اسلامی کا نفاذ صحیح طریق پر نہیں کیا جاتا۔ محمدؐ کے لئے ان کے لئے جس قانون کو اس شعبہ میں نافذ کیا گیا ہے وہ اپنی شکل اور روح دونوں میں اصل اسلامی شریعت سے بہت کچھ مختلف ہے اور اس کے نفاذ کو صحیح معنوں میں شرع اسلامی کا نفاذ نہیں کہا جاسکتا۔

اس افسوس ناک حالت نے مسلمانوں کی تمدنی زندگی کو جو نقصان پہنچا ہے، ان میں سے زیادہ اہم نقصان وہ ہے جس نے ہمارے کم از کم ۷۵ فی صدی گھروں کو دوزخ کا ٹھکانہ بنا دیا ہے اور ہماری باپ کے ایک بڑے حصہ کی زندگیاں تلخ بلکہ تباہ و برباد کر دی ہیں۔ عورت اور مرد کا ازدواجی تعلق، درحقیقت انسانی تمدن کا سنگ بنیاد ہے، اور کوئی فرد خواہ وہ عورت ہو یا مرد اس قانون کے دائرے سے خارج نہیں ہوتا جو اس تعلق کو منضبط کرنے کے لیے بنایا گیا ہو، کیونکہ بچپن سے لیکر بڑھاپے تک عمر کے ہر حصہ میں یہ قانون کسی نہ کسی حیثیت سے انسان کی زندگی پر ضرور اثر انداز ہوتا ہے۔ اگر وہ بچہ ہے تو ماں اور باپ کے تعلق اس کی تربیت میں موثر ہوں گے۔ اگر جوان ہے تو خود اس کو ایک شریک زندگی سے واسطہ پڑے گا اگر سن رسیدہ ہے تو اس کی اولاد ازدواجی تعلقات کی بندشوں میں بندھے گی اور اس کے قلب و روح کا سکون اور اس کی زندگی کا چین بڑی حد تک ان تعلقات کی بہتری پر منحصر ہوگا۔ غرض قانون ازدواج ایک ایسا قانون ہے جو قوانین تمدن میں سب سے زیادہ اہم اور سب سے زیادہ وسیع الاثر ہے۔ اسلام میں اس قانون کی حقیقی اہمیت کو ملحوظ رکھ کر اس کی تدوین نہایت صحیح اصولوں پر کی گئی تھی اور مسلمانوں کو ازدواجی معاملات میں اپنے مذہب سے ایک ایسا مسلح، جامع اور مکمل قانون ملتا تھا جس کو دنیا کے تمام ازدواج میں بہتر حیثیت سے بہترین کہا جاسکتا ہے۔ مگر ثنوی قسمت سے یہ قانون بھی محمدؐ کی شخصیت میں آگیا، اور اس بڑی طرح مسخ ہوا کہ اس میں اور اصل اسلامی قانون ازدواج میں ایک بہت ہی دور کی مشابہت باقی رہ گئی ہے۔ اب شریعہ اسلامی کے نام سے مسلمانوں کے ازدواجی معاملات میں جو قانون نافذ ہے وہ نصاب ہے، نہ جامع، نہ مکمل۔ اس کے نقائص نے مسلمانوں کی تمدنی زندگی پر اتنا بڑا اثر ڈالا ہے کہ شاید کسی دوسرے قانون نے نہیں ڈالا ہو۔ ابھی سے ہندوستان میں کوئی ایسا خوش قسمت خاندان مل سکے گا جس میں اس ناقص قانون کی بدولت کوئی زندگی تباہ نہ ہوئی ہو۔ زندگیوں کو تباہ ہونا تو ہمیں بھی ایک امر حقیر ہے، اس زیادہ بڑی شخصیت یہ ہے کہ اس قانون کی خرابی نے بکثرت مسلمانوں کی عزت و آبرو

تباہ کیا، ان کے اخلاق اور ایمان کو برباد کر ڈالا، اور جو گھرانے کے دین اور ان کی تہذیب کے معنوی خاتین قلعے تھے ان میں بھی فوجش اور ارتداد کے سیلاب کو پہنچا دیا۔

قانون اور اس کو نافذ کرنے والی مشین کے تقاضے سے جو خرابیاں پیدا ہوئیں ان پر مزید خرابیوں کا اضافہ دو وجوہ سے ہوا۔ ایک دینی تعلیم و تربیت کا فقدان جس کی بدولت مسلمان اسلام کے قانون ازدواج سے اس حد تک بیگانہ ہو گئے کہ آج بچے بچے تعلیم یافتہ آدمی اس قانون کے معمولی مسائل تک سے ناواقف ہیں تفصیلات تو درکنار اس کے اصول تک کو جاننے اور سمجھنے والے مسلمان بہت کم ملیں گے جتنی کہ وہ لوگ بھی جو عدالت کی کرسیوں پر بیٹھ کر ان کے معاملاتِ نخل و طلاق کا تصفیہ کرتے ہیں، اسلامی قانون ازدواج کے مبادی تک سے ناواقف ہیں اس عام جہالت نے مسلمانوں کو اس قابل بھی نہ رکھا کہ وہ بطور خود اپنے ازدواجی تعلقات میں اسلامی قانون کا ٹھیک ٹھیک اتباع کر سکیں یہی دوسری وجہ تو وہ غیر اسلامی تمدنوں کا اثر ہے جس کی بدولت مسلمانوں کے ازدواجی تعلقات میں نہ صرف بہت سے ایسے رسمیات اور وہمیات داخل ہو گئے ہیں جو اسلامی قانون ازدواج کے اصول اور اس کی اسپرٹ کے خلاف ہیں، بلکہ سرے سے زوجیت کا اسلامی تصور ہی ان کی ایک بڑی اکثریت کے ذہن سے محو ہو گیا ہے کہیں ہندو تصور غالب آ گیا ہے اور اس کا اثر یہ ہے کہ بیوی کو لونڈی اور شوہر کو آقا بلکہ دیوتا سمجھا جاتا ہے۔ نخل کی بندش اعتقاداً نہیں تو عملاً ناقابلِ فصیح ہے۔ طلاق اور خلع اس قدر معیوب ہو گئے ہیں کہ جہاں ان کی ضرورت کے دباؤ بھی ان سے محض اس بنا پر احتراماً رکھا جاتا ہے کہ کہیں ناک نہ کٹ جائے، خواہ درپردہ وہ سب کچھ کیا جائے جو حقیقت طلاق اور خلع سے زیادہ بدتر ہے۔ خلاق کو روکنے کے لیے مہر کی مقدار اس قدر بڑھادی گئی ہے کہ شوہر کبھی طلاق دینے کی جرات نہ کر سکے اور منافرت کی صورت میں عورت کو معلق رکھ چھوڑنے پر مجبور ہو جائے۔ ”شوہر کبھی عورت کے مفاخر اور اخلاقی فرائض میں داخل ہو گئی ہے۔ سخت سے سخت حالات میں بھی وہ محض سوسائٹی کی محنت و ملامت کے خوف سے طلاق یا خلع کا نام زبان پر نہیں لاکتی جتنی کہ اگر شوہر مر جائے۔“

اس کا اخلاقی فرض یہ ہو گیا ہے کہ ہندو عورتوں کی طرح اس کے نام پر معنی رہے۔ کیونکہ بیوہ کا نکاح ثانی کرنا نہ صرف اس کے لیے بلکہ اس کے سارے خاندان کے لیے موجب ذلت ہے۔ دوسری طرف جوئی نسلیں فرنگی تہذیب سے متاثر ہوئی ہیں ان کا حال یہ ہے کہ وہ لَهْنٌ مِثْلُ الَّذِي عَلَيْنَهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ تَوْبُرُے دورے کہتے ہیں لَلرِّجَالِ عَلَيْنَهُنَّ دَرَجَةٌ پرنسج کر دفتہ ان کی آواز دب جاتی ہے اور جب التَّجَانُّ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ کا فقرہ ان کے سامنے آتا ہے تو ان کا بس نہیں چلتا کہ کس طرح اس آیت کو قرآن سے خارج کر دیں عجیب طریقہ سے اس کی تاویلیں کرتے ہیں اور تاویل کا انداز کہہ دیتا ہے کہ وہ اپنے دل میں اس بات پر سخت شرمندہ ہیں کہ ان کے مذہب کی مقدس کتاب میں یہ آیت پائی جاتی ہے۔ اس کی وجہ صرف یہ ہے کہ فرنگی تہذیب نے عورت اور مرد کی مساوات کا جو تصور پھونکا ہے اس سے وہ دہشت زدہ ہو گئے ہیں۔ اور ان کے دماغوں میں ان ٹھوس اور مستحکم عقلی اصولوں کو سمجھنے کی صلاحیت ہی باقی نہیں رہی ہے جن پر اسلام نے اپنے نظام معاشرت کو قائم کیا ہے۔

ان مقلعنا سبب نے مل جل کر مسلمانوں کی حیات عائلی کو اتنا ہی بدتر کر دیا ہے جتنی وہ کسی زمانہ میں بہتر تھی۔ اور جنسی تمدنوں کے اثر سے ان کے ازدواجی معاملات میں جو پچیدگیاں پیدا ہو گئی ہیں ان کو سمجھانے سے موجودہ قانون اور اس قانون کو نافذ کرنے والی مشین سراسر قاصر ہے بلکہ اس کے قصور نے ان پچیدگیوں پر بہت سی مزید الجھنوں کا اضافہ کر دیا ہے۔ ناواقفیت کی وجہ سے مسلمانوں کی ایک جماعت یہ سمجھتی ہے کہ ان تمام خرابیوں کی وجہ اسلامی قانون کا نقص ہے۔ اسی لیے ایک نئے قانون کی تدوین پر زور دیا جاتا ہے۔ حالانکہ درحقیقت اسلام میں ایک ایسا مکمل ازدواجی قانون موجود ہے جس میں زوجین کے لیے انصاف کے ساتھ واضح حقوق متعین کئے گئے ہیں۔ ان حقوق کی حفاظت اور تعدی کی صورت میں (خواہ وہ عورت کی طرف سے ہو یا مرد کی طرف سے) داد رسی کا پورا انتظام کیا گیا ہے۔ اور کوئی ایسی پچیدگی نہیں چھوڑی گئی ہے جس کو عدل کے ساتھ حل کر دیا گیا ہو۔ لہذا مسلمانوں

کہ کئی نئے قانون کی ضرورت ہی نہیں۔ اصلی ضرورت جس چیز کی ہے وہ یہ ہے کہ اسلام کا قانون ازدواج اپنی صحیح صورت میں پیش کیا جائے اور اس کو صحیح طریقہ سے نافذ کرنے کی کوشش کی جائے۔ یہ کام تمہارا حکومت کے کرنے کا نہیں ہے سب سے پہلے علماء کا فرض ہے کہ تقلید جاد کو چھوڑ کر موجودہ زمانے کے حالات و ضروریات کا لحاظ کرتے ہوئے اسلام کے قانون ازدواج کو ایسی صورت میں پیش کریں کہ مسلمانوں کے ازدواجی مسائل کی موجودہ پیچیدگیوں کو پوری طرح حل کیا جاسکے۔ اس کے بعد عام مسلمانوں کا فرض ہے کہ وہ اپنے نظام معاشرت کو ان جاہلانہ رسموں اور ان جاہلی تصورات سے پاک کر دیں جن کو انہوں نے غیر اسلامی تمدن سے اخذ کیا ہے۔ اور اسلامی قانون کے اصول اور اسپرٹ کو سمجھ کر اس کے مطابق اپنے معاملات انجام دیں۔ پھر یہ حکومت کا فرض ہے کہ اسلام کا جو قانون خود مسلمانوں کی طرف سے اس کے سنا پیش کیا جائے اس کو (Personailaw) کی حیثیت سے مسلمانوں کے ازدواجی معاملات میں نافذ کرے، اور اس محمدان لاکہ پابندی چھوڑ دے جو فقہ کی بعض کتابوں کے ناقص اقتباسات اور فیصلوں کے غلط نظائر سے ایک قانون بن گیا ہے۔

یہ مضمون ایسی ضرورت کو مد نظر رکھ کر لکھا جا رہا ہے ہم آئندہ صفحات میں اسلامی قانون ازدواج کا ایک پورا خاکہ پیش کرنا چاہتے ہیں جس میں اس قانون کے مقاصد، اصول اور احکام، نتیجے اپنے اپنے موقع پر بیان کی جائیں گی۔ حسب ضرورت ہم تشریح کے لیے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام کے فیصلوں کی نظیریں اور ائمہ سلف کی اجتہادی آراء بھی نقل کریں گے تاکہ ان سے جزئی مسائل مستنبط کرنے میں آسانی ہو آخر میں چند ایسی تجویزیں پیش کی جائیں گی جن سے اصول شرعی اسلامی کے مطابق مسلمانوں کے ازدواجی معاملات کی موجودہ الجھنیں دور ہو سکتی ہیں۔

قانون ازدواج کے مقاصد کسی قانون کو اس کی پہلی اسپرٹ میں نافذ کرنے کے لیے ضروری ہے کہ سب سے پہلے ان مقاصد کو اسی طرح سمجھ لیا جائے جن کے لیے وہ قانون بنایا گیا ہے۔ کیونکہ قانون میں